

“枪声、尖叫和火海” 莫斯科恐袭致超143人死亡

王逸君

俄罗斯首都莫斯科近郊克拉斯诺戈尔斯克市一家音乐厅22日发生枪击事件,导致超过143人死亡、100多人受伤。俄罗斯政府把这起事件定性为恐怖袭击,枪手尚未归案,调查仍在进行中。

国际社会对这起恐怖袭击事件表示强烈谴责。

【宛如炼狱】

22日晚,“克罗库斯城”音乐厅里的一场音乐会正要开始,枪声突然响起。幸存者阿列克谢告诉法新社记者:“武装人员闯进音乐厅,开枪向人群扫射多轮,一名妇女突然尖叫,而后尖叫声接连不断。”

阿列克谢说,音乐厅内还响起爆炸声,人们仓皇逃跑。位于舞台上方的包厢的阿列克谢随人群逃向出口方向,看到音乐厅内弥漫烟雾和灰尘。

一名知情人士说,袭击者投掷的手榴弹或燃烧弹引发爆炸和大火,这座可以容纳6200名观众的音乐厅瞬间被火海吞没。

俄卫生部数据显示,有145人受伤,其中115人住院治疗。据多家外电报道,伤亡者中包括儿童。

按照俄罗斯检察机关的说法,数名身着迷彩服的不明身份男子进入音乐厅并向人群开枪。俄罗斯媒体发布的视频显示,袭击者戴着帽子,向人群近距离开枪。

【救援持续】

俄罗斯总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫说,这起事件发生几分钟后,俄总统弗拉基米尔·普京就得知了相关消息,并持续听取相关汇报,“作出所有必要的指示”。

据俄罗斯媒体报道,音乐厅安保人员没有配备枪支,袭击者在警方赶到前逃跑。警方眼下正追查枪手逃跑所乘车辆的下落,同时俄国民近卫军正抓紧救援。数十辆救护车、警车部署在音乐厅门外待命,多架消防直升机在音乐厅上空洒水,耗时数小时才控制火势。

许多观众为躲避大火,逃到音乐厅地下室或楼顶,但楼顶已部分坍塌。俄罗斯紧急情况部门说,已有约100人从地下室疏散,救援人员目前仍在救助困在楼顶的人。

极端组织“伊斯兰国”通过旗下媒体阿马克通讯社发表声明,宣称制造了恐袭。不过这一说法没有得到俄罗斯方面证实。

※现场直击

莫斯科不眠夜

新华社记者 黄河 赵冰

整个俄罗斯经历了一个不眠夜。首都莫斯科西北的克拉斯诺戈尔斯克市一家音乐厅22日晚发生枪击事件,造成大量人员伤亡。新华社记者立即驱车前往事发地点。

这场悲剧发生在“克罗库斯城”,“克罗库斯”在俄语中意为“番红花”。“克罗库斯城”是一处集展览馆、音乐厅、多功能住宅和购物娱乐中心的商贸综合体,位于莫斯科市西北方向,紧邻大环线。

目击者说,袭击者是数名身着迷彩服的武装分子,他们在音乐厅中漫无目的地射击,现场非常混乱,



▲这是3月22日在俄罗斯莫斯科近郊克拉斯诺戈尔斯克市拍摄的火光中的“克罗库斯城”音乐厅。
(新华社发)

▶3月23日,俄罗斯首都莫斯科街头的广告牌播出蜡烛图案,悼念莫斯科近郊恐袭事件遇难者。
23日俄罗斯通讯社报道,22日晚在莫斯科近郊音乐厅发生的恐怖袭击事件已造成143人死亡。
新华社记者 曹阳摄



被消灭”。

联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯和联合国安全理事会分别发表声明,强烈谴责这起袭击。

美国白宫国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比向遇难者表示哀悼。

法国外交部强调,必须查明这一“可憎行径”。德国外交部谴责对无辜民众发动“可怕袭击”。

据美联社23日报道,俄罗斯安全部门本月7日宣布挫败一起“伊斯兰国”对莫斯科一座犹太教堂发动的未遂袭击,在莫斯科以西的卡卢加地区击毙多名“伊斯兰国”成员。包括美国在内的多个西方国家驻莫斯科使馆随后发布警告,提醒本国公民在莫斯科避免前往人员聚集场所,称极端分子可能发动恐袭。

(新华社专特稿)

恐袭事件已造成超过60人死亡,伤亡人数很可能继续上升。

事件发生后,莫斯科市市长索比亚宁立即宣布,莫斯科市本周末取消所有大型活动。列宁格勒州、阿尔汉格尔斯克州等多地宣布取消所有文化娱乐等活动。俄铁路、民航等部门也发表声明,即日起加强安检。

22日晚开始,俄民众纷纷自发组织活动,俄多个城市电子屏幕也显示出蜡烛图案,悼念此次恐袭事件的受害者。住在事发地附近的居民娜杰日达告诉新华社记者:“我感觉非常痛心、难过,对平民发动袭击,这太可怕了!”莫斯科市民阿列克谢表示,对这起袭击感到“很震惊”,希望有关部门加强安全监管,尽快抓获凶手。(参与记者:孟晋、曹阳)

(新华社莫斯科3月23日电)

议副主席梅德韦杰夫也警告说,此次恐怖袭击的参与者必须“血债血偿”。如果确定袭击者受乌克兰方面唆使,俄方就必须将其找到并予以消灭。

这是十多年来俄罗斯发生的最严重恐怖袭击事件之一。恐袭发生后,俄罗斯多地宣布加强安保措施。莫斯科机场、火车站、地铁站、公共汽车站等人群聚集地的安全检查明显比往常更加严格。莫斯科市等多地宣布取消所有运动、文化和其他大型活动。

俄总统新闻秘书佩斯科夫表示,普京不断收到有关部门关于袭击事件的信息,“总统发出了所有必要的指示”。截至目前,普京尚未就此事公开表态。

俄国家杜马副主席托尔斯泰认为,此次恐怖袭击不能脱离俄特别军事行动、俄正与“集体西方”对抗的背景来考虑,“这个可怕的日子只会让我们更加团结起来,战斗直至胜利”。

近半海地人面临饥饿危机

雪上加霜

刘曦

联合国世界粮食计划署22日警告,随着海地帮派暴力蔓延,近半数海地人目前面临粮食危机,一些地区濒临饥荒。根据国际移民组织报告,近两周时间里,超过3.3万人逃离海地首都太子港。

根据世粮署发布的“粮食安全阶段综合分类”报告,在海地约1150万人口中,约497万人眼下面临危机或更严重的粮食不安全状况。据评估,目前有8个地区处于紧急阶段,这是仅次于饥荒的严重级别。

报告发现,仅5%的海地人收到了人道主义食品援助。世粮署表示,救援行动资金“严重不足”。

联合国海地人道主义事务协调员让-马丁·鲍尔说:“日益严重的饥饿问题加剧了安全危机,正在摧毁这个国家。我们现在需要采取紧急行动,等待大规模援助不是一个办法。”

根据国际移民组织最新报告,3月8日至20日期间,超过3.3万人逃离了太子港。其中超过90%的人乘公共汽车向南部逃离,超过70%的人说帮派暴力让他们无家可归,只能与亲戚住在一起,或者住进拥挤的临时避难所。

由于帮派暴力活动有增无减,预计今后几周将有更多人离开太子港。

国际移民组织指出,海地南部地区先前已经接纳11.6万名无家可归人员,农村地区没有基础设施或资源来“应对来自首都的大量流离失所者”。

国际美慈组织海地分支机构负责人洛朗·乌武穆雷米说,帮派现在控制了太子港近90%区域,关键基础设施关闭,基本物资短缺,医院濒临崩溃。“如果局势继续恶化,不采取任何措施解决当前正在发生的人道主义危机,太子港很快将彻底不堪重负。”

2021年7月7日,海地总统若弗内尔·莫伊兹遇刺身亡,留下权力真空,黑帮活动愈发猖獗,恶性犯罪激增。莫伊兹遇刺前任命阿里埃尔·亨利为总理,后者2022年12月与部分党派和民间团体达成国家政治过渡协议,计划在2023年举行大选,今年2月向民选政府移交权力。然而,海地安全形势未见好转,大选至今未举行。

自今年2月29日起,多个黑帮组织在太子港袭击公共设施,要求亨利下台。亨利3月11日宣布,海地政府将在过渡总统委员会成立后辞职。海地媒体21日报道,海地过渡总统委员会名单当天出炉。不过,海地国内安全局势依然严峻,太子港等地近几天依然枪声不断,多方“混战”。(新华社专特稿)

以色列执意要打拉法

王宏彬

以色列总理本雅明·内塔尼亚胡22日对到访的美国国务卿安东尼·布林肯说,没有美国支持,以色列也要地面进攻加沙地带南部城市拉法。

布林肯20日开启中东之行,22日到访以色列,与内塔尼亚胡举行一对一会谈。据以总理办公室发布的新闻通报,内塔尼亚胡在会谈中告诉布林肯,如果不攻入拉法并消灭巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)在那里的残余势力,以军就无法实现战争目标,即彻底清除哈马斯。

内塔尼亚胡说:“希望能在美国的支持下这么做,但如果迫不得已,我们将独自完成。”

拉法位于加沙地带最南端,与埃及接壤,是国际人道援助物资进入加沙地带的门户。这座面积仅55平方公里的小城目前容纳加沙地带一半以上人口。国际社会担心,一旦以军发动地面攻势,势必造成大量平民死伤,影响国际援助。

以色列方面不顾反对,反复强调要打拉法。以政府上周已经批准了攻打拉法的计划。

据美联社报道,内塔尼亚胡的强硬表态给下周将在美国首都华盛顿举行的美以会谈投下阴影。内塔尼亚胡的国家安全顾问、以色列国防部长和另一名战时内阁成员将率领一支高级代表团访美,讨论加沙战事和战后重建。

美国官员说,美方将在这次会谈中提出攻打拉法之外的“其他选项”,劝说以方放弃进攻计划。这些选项包括以哈马斯高层和指挥官为目标的“有限行动”。布林肯22日说:“美方的判断是,对拉法发动大规模地面行动不是达成以色列目标的途径。我们对此非常清楚。”分析人士指出,随着加沙地带人道主义形势不断恶化,作为以色列主要支持者的美国正遭遇越来越大的国内外压力,因而做出一些看上去是在施压以色列的举动。但美方这些做法对推动加沙地带停火几乎没有实质性意义,美以坚定的盟友关系并没有发生实质性变化。

据加沙地带卫生部门最新统计,去年10月新一轮巴以冲突爆发以来,以色列在加沙地带的军事行动已造成巴方超过3.2万人死亡。(新华社专特稿)

联合国秘书长呼吁对以色列疑似袭击加沙平民展开调查

新华社联合国3月22日电(记者尚绪谦)联合国秘书长古特雷斯22日呼吁对以色列无人机疑似袭击加沙平民事件展开调查。

卡塔尔半岛电视台22日在其社交媒体账号上发布的一段以色列无人机视频显示,这架无人机疑似对4名加沙平民发动致命袭击。古特雷斯的副发言人哈克当天在记者会上说,古特雷斯对视频内容深感不安,古特雷斯呼吁对此事件进行彻底、独立、可信的调查。古特雷斯重申,冲突各方必须遵守国际人道法。这段视频显示,以色列无人机

对正走在路上的4名男性非武装人员进行袭击,两人当场被炸死。另有一人慌忙躲避,还是被无人机击中。第四人已步履蹒跚,无人机再次袭击,将其炸死。据半岛电视台消息,这段视频是从一架被击落的以色列无人机上获取的。袭击地点可以确定为加沙地带南部的汗尤尼斯。这起袭击据信发生在今年2月初。1月26日,联合国国际法院在荷兰海牙发布具有约束力的“临时措施”,要求以色列遵守联合国《防止及惩治灭绝种族罪公约》,防止在加沙地带发生针对巴勒斯坦人的种族灭绝行为。

莫斯科近郊发生恐袭 俄多地加强安保

新华社莫斯科3月23日电(记者刘恺、安晓萌、陈汀)22日晚,俄罗斯首都莫斯科近郊克拉斯诺戈尔斯克市一家音乐厅发生枪击事件,俄方认定其为恐怖袭击。截至目前,事件已造成超过143人死亡、100余人受伤。

俄联邦安全局22日晚说,袭击发生在莫斯科西北“克罗库斯城”音乐厅,当时一个乐队正在举行音乐会。据俄新社报道,枪手为数名身着迷彩服的不明身份人员,他们还投掷了手榴弹或燃烧弹引发火灾。

新华社记者第一时间赶到现场,看到大量警察在维持秩序,大火还在燃烧,浓烟滚滚,屋顶几近坍塌。消防员正在灭火,直升机不时从空中飞过。

俄罗斯侦查委员会公布的最新

数据显示,袭击导致超过60人丧生。俄卫生部部长穆拉托夫发布消息说,共有115人入院治疗,包括5名儿童。

截至记者发稿时,未见有关袭击者身份的报道。但俄方分析人士普遍认为,袭击者蓄谋已久。据美国有线电视新闻网报道,极端组织“伊斯兰国”声称制造了这起事件。这一说法尚未得到俄方证实。

俄政治分析人士拉兹古利亚耶夫认为,从网络流传的照片和视频看,袭击者的行动极其专业,“就像雇佣兵一样”。俄军“阿尔法”特种部队退伍军人菲拉托夫也认为,从目击者的讲述和流传的视频看,袭击者显然筹备已久,除了用枪扫射人群,还携带了爆炸装置。

俄外交部新闻发言人扎哈罗娃强调,枪击事件是恐怖袭击,呼吁国

际社会谴责这一滔天罪行。

美国白宫在事件发生后向遇难者表示哀悼,同时称“暂未发现乌克兰政府或公民参与这一事件的迹象”,表示将持续关注事件进展。扎哈罗娃立即回应称,在悲剧还在发生的时候,美方“究竟以什么为依据得出某某没有参与的结论”,此事大有疑问,若美方掌握可靠信息,应当移交给俄方。乌总统办公室顾问波多利亚克和乌克兰外交部均否认乌方参与此次恐怖袭击。联合国秘书长古特雷斯强烈谴责这起恐怖袭击,并向遇难者家属、俄罗斯政府和人民表示慰问。法国总统马克龙等多国领导人也对恐怖袭击予以强烈谴责。

俄国家杜马主席沃洛金强调,“制造这场骇人听闻的恐怖袭击的败类必须被消灭”。俄罗斯安全会

美国会“超时”批准1.2万亿美元一揽子支出法案

美国国会参议院当地时间23日凌晨表决批准一项1.2万亿美元一揽子支出法案,以避免部分联邦政府机构因资金问题而“停摆”。

美国国会众议院22日表决批准这项一揽子支出法案,同意为国务院、国防部、国土安全部等美国联邦政府机构提供运转资金至财年结束(2023年10月1日至2024年9月30日)。

随着参议院多数党领袖查克·舒默宣布两党达成协议,参议院在23日零时左右启动表决程序,最终以74票赞成、24票反对的结果批准这项一揽子支出法案。白宫方面在一份声明中说,美国总统拜登将于23日签署这项法案。

由于两党政策分歧,本届美国国会此前只能通过短期支出法案来维持联邦政府运转,联邦政府多次面临“停摆”危机。

(据新华社华盛顿3月23日电)